

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 174

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00

MAHON, LUNES 6 MAYO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

De nuestro colega «La Almodaina», de Palma, copiamos el siguiente interesantísimo artículo sobre la importancia militar de nuestro puerto:

## Política Mediterránea

La prensa alemana.—Mahón.—Tiempo y dinero perdido.—Capitalidad Militar de Baleares.—Defensiva.

27 Abril.

A falta de datos positivos sobre el viaje del Rey de Inglaterra Eduardo VII a bordo del *Victoria and Albert*, bastan para formar juicio de que Cartagena y Gaeta son dos puntos de apoyo para una *entente* Mediterránea entre Francia, España, Italia y el Imperio británico, el lenguaje de la prensa alemana cuya irritabilidad estos días escapa por los puntos de la pluma a los que informan en Alemania sobre política internacional.

Por otra parte, la creación de una Junta de Defensa Nacional en la que a más de las autoridades administrativas de Guerra y Marina representadas en las personas de los ministros responsables, del jefe del Estado Mayor Central cerebro de los organismos armados, del ministro de Estado verbo del intercambio internacional, Junta, que preside el Jefe del Gobierno, lleva a nuestro ánimo la convicción de que España abandonó la política de aislamiento patrocinada por Cánovas del Castillo al restaurar el Trono de don Alfonso XIII.

Tiene pues interés periodístico grandísimo cuanto al movimiento internacional atañe.

El desplazamiento de las modernas unidades de combate navales, había propalado la creencia de que el puerto de Mahón había perdido su clásico valor militar, ganando lo que aquel perdiera las bahías de Alcedia y Palma.

La leyenda que se iba formando queda destruida.

En la *entente* de Cartagena, Mahón, al decir de «La Correspondencia de España» que suele en esta clase de informaciones batir el *record* periodístico, ocupó la atención de los técnicos y la visita que hizo Eduardo VII al puerto balear después de Cartagena, no fué de sport, fué de estudio, puesto que Mahón será un puerto militar de refugio, si desgraciadamente la conferencia de la Haya *avecina* el peligro de guerra europea en vez de alontanarlo.

Los fuertes costeros, el plan de defensas marítimas de la bahía de Palma comenzado en tiempos del inolvidable General Armiñan, y en el que tomó parte muy activa uno de los Jefes de mayor ilustración del arma de Infantería, don Francisco de P. Monasterio, habrá servido para demostrar que se atendía a la defensa de las islas, pero su utilidad habrá sido poca, si es Mahón la elegida por sus condiciones geográficas.

El triángulo defensivo de España, los puertos y plazas en que se apo-

yaría Inglaterra, serían Cartagena, Cádiz y Ferrol Vigo. Para nada se mencionan Palma ni se menciona Alcedia sobre cuya defensa ha realizado trabajos meritisimos para que pudieran servir de base, el Teniente Coronel de Estado Mayor señor Marqués de Zayas, Jefe que a sus dotes de inteligencia suma su grande entusiasmo por la carrera de las armas.

Las islas, se demostró en Cuba y en Sakaline (Extremo Oriente) no se defienden con fuertes y con baterías de costas: las islas se defienden con escuadras. Si en 1883 al llegar al *ultimatum* con América hubiéramos tenido una Escuadra, y Cuba y Filipinas hubieran sido estaciones navales dotadas de todos los elementos Diques, Estaciones carboneras etcétera etc. otra hubiera sido la suerte de aquella desastrosa campaña.

¿Qué hizo el Japón para poder llevar sus ejércitos de victoria en victoria hasta Mukden? Hacerse ante todo dueño del mar.

Recuérdese el pánico y los daños materiales que al Japón causaron unos pocos buques que tenían una base de operaciones en Wadivostok.

La capitalidad militar de Baleares no es la primera vez que lo decimos, no es Palma, es Mahón.

En nada ha perdido su puerto defendido por la Mola y por San Felipe su importancia. Sus tres millas de desarrollo tierra a dentro y su fondo, permiten un fondeo de refugio donde pueden los buques reparar pequeñas averías y reponerse de carbón municiones y viveres, operación muy peligrosa en Alcedia ó en Palma por más defendidas que estuvieran teniendo en cuenta su gran anchura entre puntas.

Siendo así resulta inútil sacrificio el que sufre Mallorca al convertirse en zona polémica.

A la defensa y seguridad del territorio deben sacrificarse toda clase de intereses, pero unicamente cuando lo exige la necesidad.

En el segundo Consejo de Ministros del pasado jueves celebrado en el Palacio de Buena Vista se acordó la reconstrucción de nuestro poder naval, ocho años y gastando 200 millones.

¿Cuál es el plan del gabinete Maura?

Indudablemente el acordado en aguas de Cartagena. Construir defensas móviles para los tres puntos del triángulo Cartagena-Cádiz, Ferrol-Vigo y otras para Mahón, Ceuta y Melilla.

Como se ve, Mallorca, Ibiza y el Archipiélago canario estarán defendidos por los buques de las escuadras aliadas si llegase el caso de que alguien los atacase.

Nuestra futura escuadra será puramente defensiva: *Seis acorazados* de 16.000 toneladas probablemente con artillería gruesa de 30 centímetros y el mayor número de piezas de tiro rápido; *Seis cruceros rápidos* del tipo del *Sentinel* inglés, y *Doce torpederos de alta mar*.

Dos acorazados, dos cruceros y cuatro torpederos de Alta Mar defenderán cada uno los ángulos del triángulo defensivo.

ANDRÉS CORZUELO.

## Lo muerto y lo vivo

Cuando todo se disocia, los núcleos que se mantienen sanos entre la podredumbre y los cuadros que se mantienen firmes entre la desbandada, deben a cualquier costa conservar su sanidad y su fortaleza.

Tendido en medio de España hay un cadáver inmenso que nos envuena la atmósfera. Es el cadáver del régimen que no nos permitirá vivir hasta que le demos sepultura. Pero, entiéndase bien; al hablar del régimen no nos referimos sectariamente a las instituciones legales. Hablamos de todo lo que se ha necrosado en los blancos y en los negros, en los rojos y en los grises.

En ese gran cadáver se suman las gangrenas de un periodo, durante el cual, si bien los vicios monárquicos han llevado la parte mayor, no la han llevado pequeña los yerros, las flaquezas y las incertidumbres de los republicanos.

Igualmente caducos están é igualmente nocivos son todos los partidos viejos. Los antiguos casilleros, las vetustas plantillas, los apollados estantes se han deshecho por sí solos.

Por el estado en que van las agrupaciones históricas al nuevo Parlamento, comprenderá cualquiera que nuestra afirmación es rigurosamente exacta.

No lo lamentamos nosotros, en lo que concierne a la genuina democracia, ni deben lamentarlo los que de corazón militan en ella. Esta especie de retroimpulsión que se efectúa de dentro a fuera, este movimiento con que la masa procura rectificar la dirección a que estaba sometida, es cosa saludable. En los organismos dolientes, pero vigorosos, la naturaleza sufre las deficiencias de la medicina.

Eso pasa, a la hora presente; eso ha pasado siempre que los pueblos, abandonados a sí mismos, necesitan redimirse ó mejorarse; esa es la ley vital que en los momentos de prueba se sobrepone a cualesquiera otras.

Ahora se cumple el siglo desde que Alemania y España, atropelladas é invadidas por Napoleón, lo demostraron ante el mundo. Sin monarquía, sin Gobierno, sin ejército, sin dirección regular, allá la juventud de las escuelas y aquí el pueblo en masa, echaron al enemigo y libertaron el territorio. A las Juntas y a las guerrillas, no a un caudillo determinado, debimos nosotros la independencia. A la acción de núcleos diversos, concurrentes a un mismo fin, hemos debido la destrucción nominal de los poderes absolutos.

Por un contraste muy propio de nuestro carácter, venía, sin embargo, aconteciendo que no nos pagásemos sino de direcciones unipersona-

les, aquí en donde abundan tanto los jerifaltes de la política, cuanto escasean los conductores de pueblos. Así hemos rodado de tumbo en tumbo hasta parar en el limbo.

Las democracias europeas no se han vinculado más que transitoriamente en tales ó cuales hombres. Utilizado el que llegaba a su tiempo, otro cualquiera, que pensase de igual ó mejor modo, le reemplazaba en las necesidades ó contingencias sucesivas.

Nosotros, republicanos ó monárquicos, hemos procedido a la inversa. Y a la vista se hallan los resultados que hemos obtenido los unos y los otros.

No nos asusta, por tanto, el bodrio parlamentario, cuyo solo vaho tiene ya preocupadas a las gentes espantadizas. El acumulo de desaciertos y el amontonamiento de contrapuestas substancias, hacinadas en una misma marmita, producirán de seguro la explosión indispensable, a favor de la cual las ideas, las personas y las cosas volverán a su natural asiento.

En la expectativa de tal decantación, un deber se impone a cuantos amen la patria y la democracia: el de conservar las fuerzas y los núcleos aislados, en donde quiera que esos núcleos existan.

De los islotes disgregados se hacen, por obra de un automático impulso ascensional, los continentes.

(De *El Liberal* de Madrid.)

## La actitud de Alemania

En su artículo de fondo, la *Gaceta de Alemania del Norte*, llegada anteayer, trata de la entrevista de Gaeta y de sus concomitancias, en términos que merecen ser conocidos, no obstante la escasa atención que aquí se concede a estos asuntos.

La entrevista de Gaeta, de cuya celebración los *gabinetes diplomáticos estaban enterados desde hace un mes*, se explica (dice el periódico berlinés) lo mismo en nuestros centros oficiales que en los de Italia, como una sencilla expresión de sentimientos amistosos entre los dos monarcas, sin relación alguna con las cuestiones políticas de momento.

Las manifestaciones de amistad para nosotros que hay en el extranjero no deben movernos a demasiado optimismo.

Mas tampoco hemos de sentirnos nerviosos porque una parte de la prensa extranjera nos haya mostrado bastante enemistad.

Alemania, que desde hace treinta años se ha desarrollado y engrandecido, sin causar daños ó perjuicios a nadie, aumentando poco a poco sus defensas, según sus propios medios y con la ayuda de los gobiernos confederados, tiene la conciencia tranquila y no se cuida de mirar a la derecha ó a la izquierda para ver si alguien la mira con malos ojos.

Comparada su edad con la de otros grandes Estados europeos. Alemania es todavía muy joven; pero su entrada en la fila de las potencias mundiales, su crecimiento sorprendente como factor político y económico, han provocado en el extranjero una *intranquilidad nerviosa*, que se explica fácilmente por la psicología del egoísmo nacional extranjero, siempre dispuesto a creerse amenazado.

Probablemente pasará todavía algún tiempo hasta que en el exterior se llegue a una comprensión perfecta del método que empleó Alemania durante treinta y seis años, al cual se debe el hecho de que la ascensión del pueblo alemán, además de no cohibir el bienestar de otras naciones, ha coincidido por el contrario con la evolución progresiva de las otras del continente. La razón esencial de este hecho está en primer lugar en el arte político alemán, el cual se ha mostrado en alta manera como protector de la paz del mundo.

Esta *verdad histórica* no se puede quebrantar por campañas matévolas de prensa; pero hasta que sea universalmente reconocida, aún han de transcurrir muchos años.

Nosotros podemos aguardar tranquilamente este resultado definitivo, sobre todo porque los aliados y amigos que Alemania posee, son una garantía de que esta verdad tiene ya varios convictos desde hace muchos años.

No estamos nerviosos; los personajes a quienes se ha confiado la guarda de los intereses nacionales, se hallan bien despiertos; nadie lo duda.

En cuanto al modo de examinar y entender la política internacional que usan algunos periódicos haciendo comentarios misteriosos y apreciaciones de gestos, eso no es ya vigilancia; eso es VER FANTASMAS, cosa que no sirve ni para conservar el juicio sereno ni para fortificar la energía de acción.

\*\*

Casi al mismo tiempo que ese artículo, ha publicado el célebre profesor de filosofía Friedrich Pausen, uno que le sirve de complemento. Se refiere a la Conferencia de La Haya. Las palabras de Pausen no son suposiciones más ó menos fanásticas sobre el probable éxito de la referida Conferencia, sino una exposición crítica de los motivos que Alemania podría alegar en contra de las eventuales proposiciones de desarme. Dice el Sr. Pausen que las ideas humanitarias no han sido nunca más vivas que durante la gran época literaria alemana. El pueblo alemán parecía predestinado para hacerse protagonista de esta idea, á causa de su situación geográfica y de sus condiciones históricas.

Pero ahora se produce un caso muy raro: la misma Alemania, que parecía destinada á transformar el siglo del nacionalismo y de las guerras en un nuevo siglo de paz y de internacionalismo, se ve ahora censurada por toda la prensa como el gran impedimento para la eficacia del Congreso de la paz, y como la única potencia que se opone hasta á la discusión de esta cuestión. Todos quieren la paz y el desarme, Inglaterra y Francia á la cabeza; también Italia y Rusia; sólo Alemania no quiere.

Alemania, según el profesor, se hallará en este Congreso en una situación muy particular, no por ser el pueblo más bélico de Europa, sino porque es *á la vez el más amante de la paz y el más expuesto y amenazado de la tierra.*

Inglaterra vive segura en el inatacable castillo de su isla, y no recuerda haber visto un enemigo en su territorio. En tales condiciones no parece muy difícil que los ingleses preparen con toda tranquilidad planes de desarme, que no les ofrecen peligro alguno.

La situación de Alemania es de todo en todo diferente. Enclavada entre las grandes potencias militares del continente, tiene fronteras abiertas y muy desfavorables, amenazadas sobre todo en el Este por baluartes entrantes en su territorio, y su acceso al Océano pueden ser interceptado por cualquier enemigo.

Hacia el Este es vecina de una nación que, á pesar de estar hoy debilitada, tiene la inmensa ventaja de ser casi tan inatacable como Inglaterra por su gran extensión y sus condiciones geográficas. Así no es tampoco sacrificio ninguno para Rusia hablar del desarme, pues no se ve amenazada por nadie y nadie puede vigilarla para saber

hasta donde cumplirá sus compromisos.

En el Oeste está la más antigua y más soberbia nación militar de Europa; por el mar, el vecino es Inglaterra, la potencia marítima más formidable del mundo. Este país, que de 1895 á 1905 ha aumentado su presupuesto de Marina de 17 y 1/2 millones á 37 y 1/3 millones de libras esterlinas, no puede pretextar dificultad alguna para limitar y reducir sus armamentos.

Así, pues, el que *quiera ver* las cosas tales como son, comprenderá por los hechos citados que Alemania *no puede* mostrar gran entusiasmo por el desarme.

Para *ninguna* otra nación hay tanta dificultad de adherirse á un *control* sobre el máximo permitido de armamentos.

Alemania ha probado en treinta y seis años de paz que no busca querellas ni conquistas; pero está mucho más expuesta á peligros que las otras naciones, á causa de su situación política y geográfica, y también es mucho más capaz que otras naciones de aumentar sus fuerzas terrestres y marítimas, porque cuenta con un crecimiento rápido y constante de población y de riqueza. Además, atrasada en su desarrollo como potencia mundial, necesita asegurar lo que otros Estados poseen ya desde hace siglos.

## Declaraciones de Romanes

El conde de Romanes ha celebrado hoy una interview con un periodista y ha hecho las siguientes declaraciones:

«No pienso hacer ni decir en el Parlamento nada de lo que la gente cree y algún periódico me ha atribuido, porque sería incurrir en lo que en mi fuero interno he condenado siempre; aparte de que estoy muy agradecido al ministro de la Gobernación, pues con la campaña electoral que ha hecho contra mí, me ha hecho un gran favor.

Las elecciones últimas no deben tratarse, á mi juicio, desde el punto de vista de los casos aislados en tal ó cual distrito, sino desde el punto de vista general.

Los puntos principales que deberán ser examinados en el debate que sobre las elecciones se promueva, son:

1.º El movimiento de la guardia civil realizado en toda España, y su intervención, por mandato superior, en funciones que no son las suyas propias.

Para esto tendremos á la vista los datos oficiales y los estados de las compañías ferroviarias.

2.º El uso que los gobernadores han hecho de las facultades para el nombramiento de delegados; y

3.º La política electoral del gobierno en Cataluña y Navarra, en donde ha dado el triunfo á los carlistas.

La Solidaridad es el problema del día. ¿Es un bien? ¿Es un mal? ¿Es un peligro?

He aquí lo que todo el mundo se pregunta, y verdaderamente nadie sabe qué contestar.

A priori parece que es un peligro el radicalismo de los catalanistas, acentuado estos últimos meses por el alcance de lo que van á pedir á las Cortes, las condiciones de intelectualidad y ruda franqueza en la exposición de sus aspiraciones, que se atribuye á alguno de los electos, el número que forma la minoría y la fuerza que tras ellos está, todo lo aparente, en fin, previene en contra.

Si se mira la solidaridad como un peligro, no solo para este gobiern

sino para los que le sucedan, me parece bien.

Pero prescindiendo de algunas cosas que no se pueden admitir ahora como elementos de juicio, queda algo que justifica los temores y recelos contra la Solidaridad; queda la fuerza positiva que representa y además su antidinastismo y sus aspiraciones de preponderancia en el régimen autonómico.

Yo que, como ministro, discutí con los catalanistas en las anteriores Cortes, pienso muchas veces en que contestando un día, no recuerdo cual de ellos, me dijo en tono de amenaza:

«Somos ahora cinco, pero en las próximas elecciones yo le aseguro á S. S. que lo serán todos los representantes de Cataluña.»

Me pareció aquello una exageración, una consecuencia del apasionamiento del debate; ahora me he convencido de que la amenaza se cumplía.

Lo que se sabe de una manera innegable es el antidinastismo y las aspiraciones autonómicas de los solidarios, y esto es para inspirar recelos.

Para completar el juicio tenemos que esperar el debate en que francamente expongan su pensamiento, sus propósitos, sus fines y programa.

Hasta que esto suceda, yo creo que el partido liberal no formulará su programa.

Es preciso oír á los solidarios y oír al gobierno, cuyo juicio también desconocemos y es muy importante conocer, no solo porque el gobierno es quien regula y marca el límite á que sus concesiones pueden llegar, sino porque este debate revestirá también la característica de la mayoría con un matiz católico innegable, tan católico que casi será preciso depurar si los carlistas vienen á constituir algo así como las avanzadas de esta mayoría.

También será preciso depurar la responsabilidad por la parte que el clero ha tomado en las elecciones para el triunfo del carlismo.

He oído hablar de la reforma de la ley electoral y de la ley municipal.

No creo que el gobierno se atreva á acometer la primera, esto solo puede hacerlo un gobierno que haya hecho unas elecciones con verdadera austeridad.

En cuanto á la reforma de la ley municipal, tampoco creo oportuna su presentación á las Cortes antes de conocer el programa de los catalanistas.

La reforma tendrá que venir después, por estar íntimamente relacionada con una parte de las aspiraciones de Cataluña.

El partido liberal presumo que presentará un programa opuesto al de los conservadores.

Yo creo que, dado el carácter de la mayoría, no podrán realizar las nuevas Cortes reformas que representen el insignificante progreso.

Terminó diciendo el conde de Romanes:

Yo expongo con la lealtad mi opinión, pero el partido liberal tiene su jefe, y yo me propongo vivir sujeto á la más estricta disciplina; á este jefe estaré sometido.

## Del correo

Maniobras alemanas  
De Berlín comunican que han de

haber comenzado hoy en el mar del Norte las maniobras de la flota alemana.

Los buques visitan primero el puerto de Kiel, se agrupan en escuadras y se dirigen al punto previamente señalado pasando por el gran Belt.

La primera escuadra se compone de ocho acorazados de primera clase, y la segunda de otros ocho del *Dentschland*.

El día 10 de mayo se reunirán todos los buques que en el Hígoland, bajo el mando del príncipe Enrique de Prusia.

Numerosos oficiales del ejército de tierra presenciarán las maniobras á bordo de varios de los buques que han de tomar parte en ellas.

*Un emperador ante el juez de paz*

Dice el «Petit Parisien» que el emperador de Rusia ha recibido citación para que comparezca ante el juez de paz de la ciudad de Niza.

Nicolás II es propietario de un parque situado cerca de la estación ferroviaria de aquella ciudad, en el que se levanta un monumento á la memoria de su hermano mayor Alejandro III que falleció en Niza en 1865, de la cerca de dicho parque salen algunas ramas de árboles que invaden el terreno contiguo, cuyo propietario molestado por la invasión ha acudido á la autoridad judicial, la cual ha citado al emperador para obligarle á que mande cortar sin dilación las ramas de árboles que molestan al vecino.

*Precios del Trigo*

El precio medio general del trigo, los 100 kilogramos, en los mercados reguladores de Castilla durante la semana última, ha sido:

Salamanca, 23'02; Zamora, 23'63; Palencia, 23'33; Valladolid, 23'83; Burgos, 23'28.

Precio medio general, 23'41; precio medio de la semana anterior, 23'47; diferencia en baja, 6 céntimos.

*El hotel más grande del mundo*

Claro está que no puede estar en otra parte que en América.

Todo lo más grande del mundo está siempre en América.

Este hotel se elevará á orillas del Pacífico, que es el Océano más grande del mundo, y en San Francisco, la ciudad que tiene los terremotos más grandes del mundo, y los diarios americanos que son á su vez, los más grandes del mundo, son detalles maravillosos de la obra en cuestión.

Tendrá 900 habitaciones, todas con sus correspondientes dependencias, cuarto de baño inclusive; para ver estas habitaciones deteniéndose un minuto en ellas, se necesitaría más tiempo que para ir de París á Marsella en rápido: se necesitarían 15 horas.

Y aún faltaría ver la gran galería circular, que tendrá dos kilómetros de longitud, y en donde podrían celebrarse partidos de «footing», hasta no verse á los jugadores.

Setenta artistas pintores de la escuela de Roma trabajan en decorar y pintar esta fonda babilónica. El personal que necesitará este hotel para formar el efectivo de una brigada en pie de guerra, ó sea cerca de dos mil hombres.

El mayordomo que dirija este personal tendrá un sueldo igual al del embajador de los Estados Unidos en París.

Pero lo más notable será un gigantesco aparato automático que cada cuarto de hora aspirará de todo el edificio el aire viciado y lo reemplazará por un aire fresco previamente filtrado y esterilizado perfectamente, y hasta puesto á la temperatura necesaria.

Cuando este aparato funcione solo faltará oír que se ha desarreglado, que ha aspirado el aire viciado y «se ha olvidado» de enviar el aire fresco y puro.

Y al día siguiente tendremos la noticia más sensacional del mundo: las tres ó cuatro mil personas muertas por asfixia.

Con lo cual, al mismo tiempo tendremos la catástrofe más grande del mundo.

La vanidad de allende el Océano quedara así plenamente satisfecha.

**Donaciones cuantiosas**

Los millonarios americanos laboran intensamente en beneficio de la instrucción de su país, mediante cuantiosas donaciones que hacen á los establecimientos y centros de enseñanza.

John Rockefeller, el conocido archimillonario yanqui, ha donado recientemente 80 millones de dollars á la Universidad de Chicago y al Comité general de educación.

La donación de A. Carnegie ha sido mucho más cuantiosa, pues ha consistido en la fundación de una Universidad, á la cual ha dotado con 150 millones de dollars.

El matrimonio Standford ha legado 30 millones á la Universidad que lleva su nombre.

El popular Cecil Rhodes ha donado al Museo Colombiano 13 millones de dollars.

Y las donaciones de uno á diez millones son cosa frecuente en los Estados Unidos.

El total de la suma dada en estos últimos años como donativo para la instrucción pública, asciende á 307 millones de dollars, ó sea más de 1.500 millones de francos.

**Crónica local**

**MEMORANDUM**

**Para mañana**

**Santos del día.**—Santos Estanislao y Agustín.

**Sol.**—Sale á las 4 h. 43 m. mañana, pónese á las 6 h. 48 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 3 h. madrugada, pónese á las 2 h. 16 m. tarde.

**Coche-correo.**—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

**Vapores-correos.**—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

**Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

**Telégrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli. —De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á mañana.

**Vapor correo.**—El vapor correo «Isla de Menorca» ha llegado de Barcelona en viaje directo esta mañana á las ocho.

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo Registrador de la propiedad de este Partido D. Demetrio Martínez Nuñez, el cual nos participa haber tomado posesión de dicho cargo por el que fué nombrado últimamente, ofreciéndonos á la par su casa calle del Carmen número 5.

Agradecemos al señor Martínez la

atención tenida con nuestro modesto periódico.

**Sesión.**—Esta noche á las ocho celebrará nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal, siempre que se reuna suficiente número de concejales.

**El Friesland.**—Este buque que desde el viernes se encuentra fondeado en nuestro puerto permanecerá en él hasta el 15 del actual en cuyo día saldrá para Argel visitando luego los puertos de Smirna y Palermo de donde regresará á nuestro puerto permaneciendo en estas aguas ocho días más.

En el «Isla de Menorca» ha llegado hoy á nuestra ciudad don Juan Parpal hermano de nuestros amigos don Miguel, don Antonio y don Mateo, cuyo señor se ausentó de esta isla hace la friolera de treinta y seis años, habiendo vivido durante este tiempo en América del Norte. Sea bienvenido.

**Robo.**—En la tarde de ayer fueron detenidos por la guardia civil en Ciudadela, dos gitanos y sus respectivas mujeres, acusados de haber efectuado un robo de dinero.

Es probable que uno de estos días sean conducidos á nuestra ciudad.

**Empedrados.**—En el día de hoy y por cuenta de la Empresa «Automóviles de Menorca» unos empedrados han empezado el arreglo del afirmado del piso de la Plaza de la Constitución.

**Cinematógrafo.**—Animadas en extremo se han visto las secciones dadas en los pasados días en el Teatro Principal, siendo insuficiente el local en algunas de las celebradas anoche.

Hoy se celebrará una á las nueve y cuarto en la cual se estrenarán varias películas llegadas hoy.

**Viruela.**—Como saben nuestros lectores, hace unas semanas se declaró en Ciudadela un caso de viruela.

Próximo dicho individuo á ser dado de alta, se ha declarado un nuevo caso.

**Marítimas.**—En las primeras horas de la tarde del sábado se hizo á la mar el yate de recreo inglés «Vandua».

—Entre hoy y mañana son esperados los buques de guerra «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Extremadura» que forman la división naval española de instrucción.

El vapor correo «Isla de Menorca» ha sido portador de cincuenta y cinco caballos con destino á la batería de Artillería montada destacada en el vecino pueblo de Villa Carlos.

Estos caballos deben sustituir á los malos de que hasta ahora ha estado dotada dicha batería.

La Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 7'40

Fondeado «Menorquin» sin novedad á las siete.—Cabot.

**Matadero**

Reses sacrificadas el día 5 de Mayo.

- 1 ternero, 128 kilos, Malbuger nou.
- 1 id., 220 id., se Cadía.
- 1 id., 95 id., S. Rafael, (Ferrerías)

- 1 id., 92 id., Agustín Grandío, (Alayor).
- 1 ternera, 51 id., Llumiesanet.
- 9 carneros, 110 id., Tulantí den Vigu.
- 3 id., 45 id., Estancia se Muntañeta.

**ATENEO CIENTÍFICO,**

**LITERARIO Y ARTÍSTICO**

Siguiendo la costumbre establecida por esta época en años anteriores, se suspenden desde el próximo domingo las reuniones musicales, quedando en celebrar una velada mensual con programa á cuyo efecto tendrán lugar los ensayos todos los viernes por la noche. A estos ensayos pueden asistir los Sres. Socios y sus familias. La próxima velada, en preparación, se celebrará á fines del corriente mes.

Mahón 3 de Mayo de 1907.—El Secretario, L. Lafuente Vanrell. V.º B.º El Presidente.—Antonio Victory.

**CORREO DE HOY**

—Al terminar la inauguración de la Exposición de automóviles, el del Estado Mayor, ocupado por el ministro de la Guerra, otro teniente general y sus ayudantes respectivos arrolló en el Paseo de la Castellana, frenó á la fuente del Cisne, á un ciclista. Este cayó al suelo con la máquina destrozada, siendo auxiliado por unos guardias del cuerpo de seguridad. Conducido el atropellado á la clínica de la calle de Claudio Coello, se vió que sufría lesiones leves en distintas partes del cuerpo. Para ser llevado el lesionado á la clínica, cedió el ministro el automóvil, acompañándole los ayudantes de los generales.

—Mañana en el tren rápido sale para las provincias del Norte el barón de Albi, con objeto de reanudar sus conferencias antiduelistas, habiendo conferenciado en Madrid con distintas personalidades políticas, las cuales le han ofrecido que en breve se dictará una disposición constituyendo los tribunales de honor.

Algeciras. —El príncipe Valdemar, hijo de Enrique de Prusia, que estaba aquí desde hace dos meses próximamente reponiéndose de una enfermedad, se ha marchado ya restablecido. Antes de partir se despidió del general Bazan, quien le cumplimentó momentos después en el hotel de la Reina Cristina.

El general Bazan sale hoy de Algeciras para continuar sus visitas de inspección á las guarniciones de este cuerpo de ejército.

San Petersburgo. —Un joven obrero llamado Petroff, que pasaba ayer tarde por la callejuela Muravieff, resbaló y cayó, provocando la explosión de un aparato cargado con dinamita que llevaba envuelto en un pañuelo.

Resultó herido mortalmente. Dos obreros que le acompañaban huyeron.

París. —Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo, acordándose definitivamente la forma de equilibrar el presupuesto de 1908.

Han sido denunciados á los tribunales varios propietarios de minas de la región del Mediodía acusados de cometer fraudes.

El teniente de la reserva de Montequiou, M. Fezonsoe, ha sido suspendido de empleo y sueldo por haber firmado una alocución injuriosa para el ministro de la Guerra y por la publicación de una carta abierta dirigida á M. Clemenceau censurando al gobierno.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE «LA VOZ DE MENORCA»

**Nombramientos de altos cargos.**

—Los liberales y Maura.

Madrid 6, 1'10.

El señor Maura llevará hoy al Rey varios decretos de importancia.

Uno de ellos es el nombramiento para alcalde de Madrid al señor Sanchez de Toca, otro nombrando vicepresidentes del Senado á los señores Abarzuza, marqués de la Mina, marqués de casa Pavón y Avilés, y el último nombrando varios senadores vitalicios.

El señor Moret ha declarado que en caso de que el nombramiento de senadores vitalicios recayese solo sobre conservadores, podría suceder que el partido liberal se abstuviese de acudir á ambas cámaras.

Las relaciones entre el señor Maura y los liberales continúan siendo muy tirantes.

**El Rey Eduardo en Londres.— Consejo de ministros**

Madrid 6 1'40.

Telegrafan de Londres que anoche llegó á dicha capital de regreso de su excursión por el Mediterráneo, el Rey Eduardo VII.

El señor Maura ha manifestado que en la tarde de hoy se celebrará al consejo de ministros ayer aplazado, en el cual serán tratados asuntos de gran interés.

**La elección de Senadores**

Madrid 6, 2'15.

Hasta la hora presente sábese han sido 72 senadores adictos, 14 liberales, 4 demócratas, 2 independientes, 3 carlistas, un regionalista, un republicano y cuatro católicos.

**Asamblea y mitin republicano**

Madrid 6, 3'10.

El próximo domingo 12 del actual tendrá lugar una asamblea extraordinaria de republicanos en la cual se tratará extensamente de la dirección del partido.

El mismo día tendrá lugar un extraordinario mitin republicano en el cual harán uso de la palabra los señores Pérez Galdós, Blasco Ibañez, Sol y Ortega y Lerroux.

**Nuevos datos electorales**

Madrid 6, 4'00.

Según los últimos datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, resultan triunfantes 101 senadores adictos, 28 liberales, 4 demócratas, 2 independientes, 6 republicanos, 7 carlistas, 4 regionalistas, 1 integrista y 4 de la Liga Católica.

Faltan aún datos de algunas Universidades y Obispos.

**BANCO DEL COMERCIO**

Sociedad anónima por acciones MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 4 Mayo de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100 . . . . .	83'05
Deuda Amortizable 4 por 100. . . . .	101'42
Acciones f. c. Norte España. . . . .	64'65
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante. . . . .	97'65
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo. . . . .	00'00
Acciones Banco Hispano Colonial. . . . .	00'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100 . . . . .	102'12
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100. . . . .	58'25
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100. . . . .	102'75
Francos . . . . .	111'10
Libras . . . . .	27'94
Mahón 6 Mayo de 1907.	

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.

# LA SUIZA

Relojería y Platería

Nueva, 17 y 19--Mahón

## LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C. es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estío se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

# AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositorio exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Coimado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro . . . . .	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías . . . . .	» 4'00.
Id. » » » botella vacía . . . . .	» 0'20

# ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

# Droguería Mahonesa

DE

# VALLS Y PONS

En este acreditado establecimiento se ha recibido en depósito un extenso y variado surtido de instrumentos y otros efectos de música, procedentes de una importante fábrica alemana.

NUEVA 6—MAHON

# Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas. Balsas de San Pedro, 1 Barcelona

Caldo Bordelés Casellas.

(Sulfato de cobre en polvo preparado.)

Garantido contra el Mildiu y Black Rot de la viña.

Azufre soluble compague. (Patentado).

Eficaz contra el Oidium de la vid.

Se azufra y sulfata á la vez.

Economía. Rapidez. Comodidad.

Vides americanas. Híbridos Productores Directores. Injertos.

Pulverizador sistema Muratori (patentado).

No se ha de hombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 15 litros.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder. Infanta 10.—MAHON.

# EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK

Fundada en 1847.

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor. DIRECCIONES PARA EL USO.



En el caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de pies dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolientes del abdomen, aplíquese como ya se indica.

**REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.**

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

**Emplastos Alcock para callos.**  
Estos los alivian inmediatamente, aliviando la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

**Las Píldoras Brandreth.**  
Curan la constipacion, indigestion, castrupezadas del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores bilíacos.

# Fábrica de Hormas y Tacones

A MÁQUINA DE

# J. SERRA HERAMNOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengan honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Desearo vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negete, 61.—CIUDADELA

## AYUNTAMIENTO DE MAHON

El día veinticinco de Mayo próximo á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo de un edificio propiedad del Municipio marcado con el número 9 A situado en la plaza del Carmen de esta ciudad por el periodo de diez años ó sea desde el 15 Noviembre del presente año hasta el 14 Noviembre de 1917 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 360 pesetas anuales y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el 10 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

**Modelo de proposición**  
D.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo de un edificio propiedad del Municipio marcado con el n.º 9 A situado en la plaza del Carmen de esta Ciudad por el periodo de diez años se ofrece tomar á su cargo dicho arriendo con entera su-

jeción á aquellos por la cantidad de (en letras) pesetas céntimos.

Fecha y firma del proponente.  
Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón á veintiseis de Abril de mil novecientos siete.—El Alcalde Presidente, José M.ª Mercadal.

## PARA VENDER

Lo están dos casas en Villa-Carlos situadas una en la calle Mayor número 90 y la otra en la calle de la Iglesia núm. 13.

Informes en Mahón, Dr. Orfila 1ª.

## LAVELERA MAHONESA

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot Anita al mando de su patrón José Guerrero se halla en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas en liquidación, Ancha 51 y en Mahón Miguel Estela, Nueva 10.

## PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle del Castillo número 100.

Informarán, Deyá número 14.

## PARA VENDER

Lo está la casa núm. 4 de la calle de Deyá.

Informará el Notario don Francisco Mercadal.